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Kiitrnap.
Előfizetési

kiróni hóra 1 Irt. 80 kr.
Szerit vwztíi «** Iti- 
a«lóliiv»twl a piacz- 
n'czai fsa nuk-hti-

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sóiért 
egyszeri hirdetésnél 5 kr, 
háromszorinál 4 kr. több­
szörinél vagy nagy ter­
jedelmű hirdetésnél ár- 

leszámitás.

HORTOBÁGY
KÖZHASZNÚ ÉS MULATTATÓ TARTALMÚ HETILAP.

Egye a 15 kr.
kapunk számára 

külföldi hirdetményeket 
elfogad : Becsben ; 
Brauner J. ti. Wächter 
könyvkereskedése, tip­
pelik A. Hasseiistcin és 
Vogler. .11. Frunlt- 
f űrt Imii i Molien Ottó 
Jaeger könyvkereskedé­
se. Hamburgban: 
llaasenstein és Vogler. 
1‘árisban: Havas ügy­
nöksége. Berlinben: 

tioldberger A. T.

A debreczeni állandó színim rövid története.
Sokat Írtak mostanában fővárosi lapjaink állandó színhá­

zunk ügyében. Eme lapok között többen annyira érdekelve lát- 
szának lenni színházunk iránt, hogy ennek történetét, — semmi 
tekintettel a nyert adatok hitelességére, a forrás minőségére, — 
vázlatosan bár, — egymásután adni kezdék. Nem czélunk e so­
rok által egyeseknek tömjént gyújtani, sem egyesek hálántékain 
netalán díszelgő babérleveleket megzilálni, de a tények mikinti 
állásának felderítésével tartozunk a történeti igazságnak s tar­
tozunk a jövő kornak.

A magyar alföld ez ősrégi városában, hol Thalia felkentjei 
évről-évre mindig szives fogadtatásra számithaíának, néhány 
évtized előtt még, a czcgléd- piaczutcza szegletén állott, semmi 
kényelmet nem nyújtott vargaszin s az utóbbi évtizedekben a 
batthyányiutezán levő szintén nem sok comforttal kínálkozó 
magtár képezé a színművészet templomát.

Rég belátta Debreczen elöljárósága s közönsége, hogy vá­
rosunk ízlésének és népességarányának a színházzá rögtönzött 
szín és magtár nem felelnek meg; annálfogva már 1843-dik év 
táján lassankint kezdtek gondolkozni alkalmasb helyiség eme­
léséről. Több tekintélyes színház tervrajzait kezdék az ügy iránt 
érdekeltek beszerezgetni. De az ügy még koránsem karoltatott 
föl nagy átalánosságban azon hévvel, mint annak érdeme igény- 
lendette s évek során át szunnyadóit az, mígnem az egyidőre 
elejtett ügy, több derék polgár erélyes sürgetése s egyszersmind 
lelkesedést ébresztő hírlapi czikkek folytán ismét szőnyegre ke­
rült. Egyelőre ideiglenes színház épithetésére kért és nyert vá­
rosunk engedélyt; azonban mielőtt ennek alapja lerakatott volna, 
kísérlet tetetett egy állandó színház épithetési engedélyének ki­
eszközlésére is és e czélból a községtanács fölhívta Csorba Já­
nos akkori polgármestert, hogy egy állandó színház építése 
ügyének álljon élére, Ígérvén, hogy annak előmozdítására erélyes 
közreműködését, akaratát s fáradságát nem vonandja meg.

Az engély a debreczeni nemzeti állandó színház építésére 
csakhamar ki is lön eszközölve, aképen, hogy miután a színház 
pénztára az épülethez még koránsem elegendő, az azt tartalmazó 
30,600 pírt maradna tartaléktőkéül saz építés részvénykölcsön- 
ből teljesítessék, mely kamataival együtt több év alatt locnd a 
város által visszafizetendő.

Ugyanekkor színházépítési bizottmány alakult s lépések 
tetettek alkalmas hely kiszemelése és megszerzésére. Azonban 
az építkezés megkezdésére gátló akadályul szolgált sokáig azon 
körülmény, mikép a kiszemelt alkalmas helyiségek csak tulcsi- 
gázott áron lehetendettek az illető háztulajdonosoktól megvá­
sárolhatók. Hosszas gondolkozás után elvégre a czeglédutcza 
vége felé eső üres tér az uteza közepén, fogadtatott el színház- 
helyiségül, mely, bár mibe sem került, de a központtól távolabb 
esvén, a többség óhajával, tetszésével épen nem találkozott.

Tervkészítésre Ybl pesti építész szólittatott fel,ki is nem­
sokára beadá tervét, mely valóban gyönyörű és nagyszerű volt. 
de a költségvetés a 300.ÓU0 pfrtot is meghaladván, a sok pénzbe 
került tervrajz egyszerűen félretetetett, anélkül, hogy az, bi- 
zottmánvilag tárgyalás alá vetetett volna.

Egy évig ismét pihent állandó színházunk ügye, mígnem
1860, év elején a minden szép és nemesért buzgó takarékpénztár 
s gözmaiomtársulat, — előbbi 41)0, emez pedig 500 afrtot ajánl­
ván az építésre: egyszersmind felírnák az elöljáróságot, hogy a 
színházépítésére nézve komolyabb lépéseket tegyen.

E két derék társulat lelkes fölhívása s szép ajánlata a pi­
henő ügynek újabb lendületet adott s az újból kiegészített s az 
építés technical vezetésére teljhatalommal felruházott bizott­
mány kilépvén a tevékenység terére: a küzségtanács minden 
hosszas fontolgatás nélkül 150,000 irtot ajánlott meg s helyisé­
gül a czeglédutczai Semseyféle telek 15.000 írton megvásárol­
tatott. E helyiséghez a Komáiroray-ház telkéből egy rész kap­
csoltatván, a színház telkének utczára eső része 32 folyó 
ölet képeze - s ekkor a bizottmány, Y h 1 építészt ez uj helyiség­
hez alakítandó tervek készítésére szólitá föl, ki is ennek folytán 
két újabb tervvázlatot készítve, melyeknek egyike elfogadtatván, 
annak részletezése és költségvetésével őt a bizottmány újból 
megbízta.

E megállapodás után czélszerünek vélé a bizottmány, 
mivel a tervkészítésre csődöt nem hirdetetett — a felelősség 
elhárítása tekintetéből más építészt is tervkészítésre fölszólítani. 
Igv hívta fel Skalniczky építészt, miről Ybl építészt azon 
megjegyzéssel értesité, hogy ne a bizottmány által már elfoga­
dott gömbölyű homlokzatú, hanem a másik tervet részletezze. 
Mire Ybl ur határozottan nyilvánitá, hogy a dolgok ily állásá­
ban semminemű tervet készíteni nem hajlandó s végkép vissza­
lépett.

Skalniczky ur több terve közül egy, némi módosítással 
elfogadtatott. Az elfogadott s később részletesen kidolgozott 
terv szerinti építés, Skalniczky folytonos felügyelete alatt több 
ajánlkozó közül helybeli építőmester Vecsey Imrére bízatott, 
ki is az épületnek 1862-dik évben fedél alá vételére és 1863-ik 
évi augusztus hóban tökéletesen elkészítésére kötelezte magát.

Az 1861-dik évi alkotmányos városi képviselőtestületnek 
jutott a szép hivatás: e nemzeti intézet alapkövének letétele.
1861. aug. havában az építkezés megkezdetett s az, számos elö- 
gördülü jelentékeny akadály daczára szép sikerrel haladt előre, 
ugyannyira, mikép, még azon évben az összes faltömegek, alap­
jukból kiépítve,már három lábnyira álltak ki a földből. Ettülfogva 
azonban az alkotni, hatóság lelépte vei a színházépítési bizott­
mány, hatás- és müködésköréröl leszorittatván, az uj hatóság és 
községtanács vette át a színház építésének gondjait. A színház­
építési bizottmány működésének megszűntét koronkint sajnosán 
panaszolja több oly lényeges hiány, melyeket elhárítani annak 
idejében a bizottmánynak csekély feladat leendőit és melyeknek 
pótlása most már jelentékeny áldozatokba kerülne, részben-pe­
dig a lchetlenségck sorába tartoznék.

Lassankint felemelkedett Thalia temploma, de az épület 
1863-dik évi augusztus havában nem nyitathatott meg. Még 
jelenleg is a belfelszerelés úgyszólván teljesen hiányzik.

A színház anyagi fölszerelése ugyan minden eddigi aka­
dály daczára is majd csak készen lesz: azonban elvitázhatlauul 
főszükség a megnyitás előtt oly bizottmány szervezése, mely 
a színház szellemi életének kívánt irányt adjon; mert ha a czél 
szem elől mindjárt eleinte eltévesztetik: a netaláni ferde intéz- | 

I kedéseket, később vajmi nehezen és sokára lehet ismét helyre- I 
ütni, bármily hivatott és szakavatott bizottmány álljon is utóbb 
az ügy élére. r.

Házbéradó-ilgy.
Említve volt e lapokban annak idejében, hogy a 1863-dik 

évi okt. 20-kán egy polgári küldöttség folyamodványt nyújtott 
be legfelsőbb helyre, a városunkba 1858-dik évben behozott 
házbér ad ó megszüntetése iránt. Ennek folytán a lakhelyisé­
gek uj összeírása rendeltetvén el, ez, az evégre helybeli házbir­
tokosok s pénzügyi hivatalnokokból kinevezett bizottmány által, 
három hónapi működés és a házaknak egyenkinti följárása és 
megvizsgálása után bevégeztetvén, ez összeírásnak a városi 
lakosságot nem csekély mérvben érdeklő eredménye követke­
zőkben pontosul:

Van városunkban, a külsővásárt és a városhoz közel 
levő épületeket, — u. in. a vasúti indóházat, gőzmalmot, kaszár­
nyákat stb.— beszámítva: 4019 ház, 129 emeletes és 3890 
földszinti.

Egészenatulajdonosok által használ tátik: 
1478 ház: egészen bérbe van adva 362 ház; részben bérbe adva 
részben a tulajdonosok használatában 2179 ház. Kizárólag a 
tulajdonosok által használatik: 7545 szoba, 795 lakkamara, 
1377 pincze, 2795 raktár, 2770 istálló, 328 bolt s így összes 
helyiség: 15,619.

A magok a tulajdonosok által használt összes lakrészek­
nek, az 1850. évi okt. 30-kán kelt felsőbb rendelet alapján, 
összehasonlítás (parificatio) által megállapított bérjövedelme: 
393,560 frt.

Bér bevan adva: 5411 szoba, 336 lakkamara, 535 is­
tálló, 327 bolt, összes helyiség: 7306.

Ezen bérbe adott összes helyiségek haszonbére: 263,850

Több van magoka tulajdonosok használata 
alatt 2134 szobával, 459 lakkamarával, 842 pinczévcl. 1953 
raktárral, 2533 istállóval, I bolttal, — tehát 8313 összes he-

Eszcrint a háztulajdonosok által használt lakrészeknek 
összehasonlítás által megállapított bérjövedelme a bérbeadott 
helyiségekéi 129,710 írttal múlja leiül.

Ésigy, tekintve a háztulajdonosok által használt laklielyi- 
ségek tulnyomóságát: bizton remélhetjük, hogy a föntebb em­
lített rendelet 4-dik pontjának alapján, a polgárság által felter­
jesztett kérvénynek kívánt sikere leend.

Debreczen 1865, márcz. 3.
Közli: Tamássy Károly, 

az összeírásnál működött bizottmánynak egyik tagja.

Mutatvány
Gulácsy Imrének „Népszerű útmutatás az okszerfido- 

hánytermelésre-' czimfl gazdasági könyvéből*)

I. A dohány meleg- s hidegágyai készítése.
Azon termelő, ki nagyobb területet szándékozik doliánynyal be­

ültetni: nem mellőzheti a melegágyak készítését. A gyakorlat ugyanis 
azt mutatta, liogy nagyobb termelőnél a május hava — igen gyakran — 
rövid időköz arra, hogy földjeit beülletheltesse, mert vagy palánlja (rá- 
szája) nincsen, vagy az időjárás, fagy, féreg meggátolja a jókori ültetési. 
Intézkednie kell tellát, hogy mar április 20— 2'-ke körül kész palánt­
ja legyen; mit lia az idő enged, a nevezett hónapban el is tillelend. A 
trágyából készített, de csak gyékény, nád, vagy zsúppal (hadzsura) ta­
kart melegágyakban azonban ily jókor nem lehet még palántát előállíta­
ni, mivel az ily melegágyakban a tavaszi hideg, fagy, szél gátolja a pa­
lánta növését s ekkor a termelő legnagyobb igyekezete mellett sem ké­
pes az ültetést megkezdeni. De más oldalról azért is nélkülözhetetlen 
az üvegablakokkal takart melegágy, mert a termelendő dohány men­
nyiségére nagy befolyása van a jókori ültetésnek, miután csak ajó- 
k or i ü 111 e t és r ö I várhatnak biztoson másod termést 
fl. XI. Cz.) Az üvegablakokkal takart melegágyban nevelt palánta állal 
teliál 2 — 3 hét — jókori ültetési — nyer meg a gazda. Az üvegab­
lakok illán első helyei érdemelnek a papiros-takarók. Ha a termelő nem 
akar üvegablakokra költeni, készítessen vékony léczböl kereteket (rá­
mákat) s ezeket a Icgvnslagabb faj irópapirossal ragasztassa be, a fel- 
ragasztáshoz legjobb csirizt hdsználni, mi ha megszáradt, a papirost 
mindkét oldalán jól be kell kenni olajjal. Az ily papiros-takarókat azon­
ban a csiriz minit rendesen az egerek szokták körülrágni, azért az ily 
melegágyakba nehány egérfogót kell szétrakni. Azonkívül e takarókat 
több ízben kell szellőztetni, valamint lia esővíz áll meg raj la, uzl leönteni 

a havat róla lesepreni.
K melegágyak marha, ló s juhtrágyából készíttetnek és pedig há­

romféleképen :
1) a felrakott Irágyaágyak vagy killön-külön párhuzamosan fek­

szenek egymás mellett, s közben járó-helyek hagyatnak (lásd I ábra) vagy:
2) azon hézag is, mi egyik s másik ágy közt rakat lan szokott ki­

hagyatni járó-helynek — szintén oly magosságra rakatik fel trágyával 
mint maga a melegágy, (I. 2 ábra) vagy :

3) a föld színe felelt egy lábnyi magosságon kívül, minden trá-

”) K jeles munka, melyet hazánk legtckintélyesb szakférfiúi ki­
tűnőnek és irodalmunkban liiánypólolónak találtak, helybeli könyvkiadó 
Telegdi K. Lajos bizományiban a közel napokban már inegjelcn. Ara: 1 
frt. 10 kr. Képnélküli kiadásban 1 frt. Amidőn e müvet a gazdaközönség 
figyelmébe ajánljuk, egyszersmind jónak véltük ebből elöleges ismerte­
tésül e rövid mutatványt adni S z e r k.

gya, a földbe van lerakva. (I. 3 ábra) Az első rendbeli melegágyak a 
legszokoltabbak, talán azért, mert legkevesebb munkát igényelnek. A 
második s harmadik rendbeliek az úgynevezett bélelt és s ü 1 y e s z- 
tett ágyak nem azért nincsenek gyakorlatban, hogy roszabbak volnának 
az elsőnél: hanem azért, mivel a 2-dik kétaunyi trágyát, a 3-dik pedig 
legtöbb elöleges munkát kivan.

Mindahárom rendbeli melegágynál fökellék a melegség: mit 
tudva a 2-dik s 3-dik rendbelieknek kell szükségképen az elsőséget 
adnunk. E melegágyak bármelyikének készítésére is nem érett, hanem 
fris szalmás trágyát kell használni. A gazdának azonban nem lévén min­
denkor annyi fris szalmás trágyája, amennyit dohány-ágyai szükségei­
nek: megtanított a tapasztalás, hogy a gulya s juh—ablakból felásózolt 
trágya száraz szalmával rétegenkint vegyítve, szintén kívánt eredmény­
hez vezetett.

Az ily szükségből készített melegágy, mielőtt megföldeltetnék — 
ha az például bárom öl hosszú — mintegy busz, huszonöt veder vízzel 
leöntetik, de nem a vederből, hanem locsoló-kanna által, melyen a ros­
tájának is rajta kell lenni, hogy a viz-mennyiség egyformán szivárogjon 
be mindenütt az ágyba. Magának a melegágynak — trágyából — elké­
szítéséről, azt hiszem keveset kell szótanom, mert azt minden jóravaló 
cseléd tudja: megemlítem mégis, hogy csak akkor lesz jó melegágyunk, 
na a trágya egyforma száraz, nedves, hideg vagy meleg s egyformán 
laposlatik le az ágy minden részén. Átalános hibája a melegágyaknak, 
hogy rendesen a szélei lesülyednek, — egy lefordított tekenöt képezve 
— vagy megfordítva a közepe horpad be. Mindkét esetben, a cseléd 
hibázott: mert az első esetben csak i- a közepét taposta meg, a máso­
dik esetben pedig, sok szálas trágyát rakott az ágy közepére, mig a 
szélére tömörebben rakta azt. — Mind két esetben, biztosak lehetünk, 
hogy ott, hol a víznek lefolyása van, palántánk roppant sűrű lesz, mert 
a viz a magot a liajlásokba mossa. Sem a keskeny, sem a széles ágyak 
nem vezetnek czélhoz: amazok hamar kihűlnek, emezek pedig a középen 
többnyire kiégnek, és a gyomiálásná! s palánta-szedésnél bennök sok 
kárt szenvedünk.

Az ágyak szélességének 4' 6" kell lenni, 5' magossággal: mely 
elkészülvén - az időjáráshoz képest —48—60 óráig áll gyékény, 
vagy zsúp-takaró alatt. Ez időköz alatt a trágya leülepedik, s ott hol 
süppedés látható, trágyával kipótolandó. Az ágyak rámái átalában fenyő- 
deszkából — ritkábban faragott gerendákból — készitvék: mely rámá- 
zatot, ott hol rajta az üvegablakok egymáshoz érnek, egy-egy keresztbe 
felszegezett léczczel szokás, a ki- vagy bedüléstöl megóvni.

Ezen 1' magos keret (ráma) tétetik majdan a melegágyra, mely 
is V szélességű trágya-karimát, párkányt hagy kívülről.

Úgy a meleg- mint a hidegágyak helyisége, fekvésének megvá- 
I lasztásánál a fökellék. hogy azok délnek eső szélmentes helyeken fe­

küdjenek.
Úgy a különálló, mint a bélelt melegágyak trágyamagosságáuak 

i* "í'-nak kel! lenni. A síilycsztett ágyat — ha lehet még őszszc! ki kel! 
ásatni 2' mélységre (mert márcziusban a fagyok miatt, csak nagy bajjal, 
csákánynyal lehet még a földet ásni, ha csak eleve, jó meleg trágyát nem 
hordunk azon vonalra, hol az ágyakat ásatni akarjuk) ezen üregbe ra- 
tiatik fel a trágya 3'-nyira, melyből 1' a földszine fölé jut.

Az ágyak földezéséhez a lehető legporhanyósabb s kövér tiszta 
földel kell választani, mentül kötöttebb a földelés, annál lassabban nő 
benne a palánta, mert a gyakori locsolás által a föld annyira megzokul, 
megkeményedik, hogy a palánta nem képes benne gyenge gyökereit 
szétterjeszteni, ez esetben a palánta nem kör-alaku, hanem lefelé nyaló 
hosszú egyes szálú gyökérrel birand. Ott ahol fekete homok nincs, erdei 
főidet homokkal vegyilelt iszapot ajánlok venni a melegágyak készítéséhez.

A melegágyak földelésétől függ továbbá a palánta megmaradása, 
létele, s jósága is. Legtöbb helyen mért sárgul, sül, rothad el a palánta ? 
mert a földelés vékonyan s nem egyforma földréteggel volt teljesítve: 
amiért is itt-ott — kör-alakban — elkezd a palánta veszni.

Azért a melegágyakat 6" alól ne földellvssük, de úgy sem, mint 
az szokásban, gyakorlatban van, hogy t. i. az ágy közepét végig töltö­
getik földdel, s azután egyengetik el (mert így a föld vastagságát senki 
sem láthatja s csak gondolatra lehet elegyengetni.) hanem mindig az 
ágy szélén kell a földelést kezdeni, s az erre megbízott egyéniség las— 
sankint haladjon a földezéssel az ágy hosszában. A földelés végeztével 
nem felesleges egy 4' hosszú léczdarabbal a földelést keresztben végig 
húzni, miután ezáltal kitűnvén hol van horpadás, azt még idejekorán 
el lehet igazítani. Ezután a 3°-lcs ágy apródonkint meglocsoltatik 4 ve­
der vízzel, az üvegablakok vagy hadzsura-takarók fel rakatnak: s a desz­
ka vagy faráina külső oldala trágyával körülrakalik.

Ily állapotban marad az ágy 4 — 6 napig, részint hogy a trágya 
első forrósága kigőzölögjön, részint hogy a földben létező gyom-magvak, 
gyökerek — a magvetés előtt kikeljenek, kihajtsanak s elpusztillathas-

A gyékénynyel, náddal, zsúppal letakart, — dohányos kifejezéssel 
a hadzsurás melegágyak készítése, semmiben sem különbözik az üveg­
ablakokkal ellátott melegágyakétól, csakhogy ezekbe márczius 20-ig 
nem tanácsos elvetni a magot (a hadzsurák közt legroszabb a zsúpból 
készült, mert ezekben az egerek igen szerelnek tanyázni.)

A hidegágyakat, szélmentes helyen, lavaszszal a föld fagya ki­
mentével szokás felásni, s bevetni (ezekre semmi hadzsura nem jön). 
De biztosabb s hamarabbi palántot adnak azon hidegágyak, melyek még 
őszszel (dósainak s be vettetnek.

A hidegágy! palánta a legerősebb, ezekből 5/00-tóli sem szárad 
el, bárminő forróság érje is ültetés után.

Locsolásra legjobb a folyó-vagy tóviz, s csak lm ez kéznél nincs, 
használjuk a kulvizet. A szikes víztől a palánta levelei megfehérednek s 
szélei száradásnak indulnak, azért sok helyen érett trágyát olvasztanak 
lel a vízben s ezáltal igyekeznek, mennyire lehel, ártalmatlanná tenni a 
szikes vizet.

IT. A dohánymagnak meleg- s hidegágyban elvetése.
A dohány-melegágyakat száraz s csírásmaggal szokás bevetni.
Kinek melegágya jó trágyából van készítve s nem késett el a mc- 

legágy-készitéssel, bátran vetheti a száraz magot is: mig ellenben az 
időből s jó meleg trágyából kifogyott termelő — ha az ültetéssel el nem 
akar késni — múlhatatlanul csirás magol vessen. A mag-csirazlalasnok 
3 bevett módját ismerjük :

1) Zacskóba akasztja fel a kukás (dohányos) a kemencze torká­
hoz s ití— 12 napig langyos vízzel locsolgatja.

2) Zacskóba teszi a magot s a meleg ganojdombba ássa be s ottan



locsolgatja (hol leggyakrabban egy meleg éjen át megsül), mindkét 
eljárás mellett van s lesz dohány; — legbiztosabb s leggyorsabb csi- 
ráztatási mód azonban

3) ha egy bő zacskóba teszszük a magot s azt egy tányérba vagy 
csuporba — 30 fokú melegvízzel leöntjük — és 8 óra hosszúig meleg 
helyen hagyjuk benne ázni; ezután veszünk két tányér-törlőruhát s azt 
bemártván egy forróvizes csuporba, kifacsarjuk s ebbe jól belegön- 
gyölgetjük a zacskót, ekkor meleg helyre, ágyba vagy ruha közé kell 
azt helyezni;—4—5 óra múlva ismételödik a törlőruhák bemártása s a 
zacskót kevés langyos vízzel megkell paráholni s mindenkor jól felrázni. 
Ha a mag érett s nem romlott meg: 4—5 nap alatt a kívánt csiráztatás 
sikerült.

Csirás magot ismét 3 félét vetnek :
1) Kinek ideje van s jó ágya, csak ki hagyja pattanni a magot, 

azaz mihelyest a magon apró kis fehér pontok láthatók, azonnal elveti;

2) az elkésett s gondatlan kukás fél, vagy ,/5,-nyira hagyja csi­
rába jönni a magot. Mig az első eljárás czélhoz vezet, a másik épen ká­
ros: mert a magszétdörzsölésénél, temérdek csira letörik. És kiáll jót, 
kivált hadzsurás s hidegágyaknál, hogy szeles idő nem lesz ? már pedig 
ezen gyenge csira szélben s hidegben mind elvész. Legbiztosabb azért 
csak addig csíráztatni a magot, mig az '/8 hüvelyk (mintegy gyufa-vas­
tagsága") hosszúságra nem nőtte ki magát.

Ritkán látni melegágyat, melyre az ember azt nem mondaná: 
„jaj de sűrű“, — s ez természetes. A köznép s igy a dohányosok is 
azt mondják: „csak vetek bele eleget, hegy üresen ne maradjon11; mert 
nem tudják, hogy mennyi mag szükségeltetik ahoz, hogy a vetés se sű­
rű, se ritka ne legyen ? A ritka melegágyi palánta üresen hagyja a földet 
— s a sűrű? kivált száraz, vagy szeles időszakban szintén üresen hagyja 
azt, mert a sűrűn állott palánta oly vékony, hosszú, gyenge, nyurga, 
fehér dereka, két kis levélből álló tövetlen nyomorult növényke, mit a 
természetben használni nem lehet.

Három öl hosszú, három és fél láb széles hideg vagy melegágyba 
8 női gyüszünyi száraz mag a megkivántató mennyiség.

Elérvén a csirás mag kellő kifejlődését, minden három öl hosszú 
hideg vagy melegágyba szánt csirás maghoz vegyünk három itcze szá­
raz homokot s keverjük fel vele jól a csirás magot. A meleg és hideg­
ágyak földjét előbb jól felgereblyélve, minden három ól hosszúságra — 
két veder viz öntetik reája. Most jön a magvetés, melyet az ágy szélén 
kezdve, minden egy ölbe egyformán, egyegy itcze homokos magol kell 
elvetni. Tévesztett eljárás begereblyélni, mert ezáltal a mag összehuza- 
tik s csomósán kél.

A bevetett mag belakarását gereblyével nem eszközölhetvén: leg- 
biztosb s leghelyesb azt behinteni, vagyis porhanyós, kéz közt elmorzsolt 
régi érett trágyát, vagy ha ez nincs, erdei főidet kell a vetett magra 
rostával hullatni, de vigyázva nehogy ezen behintési réteg */G hüvelykuél 
vastagabb legyen: mert ha túlságos vastag a behintés, a mag mind el­
vész alatta. A behintés után, az ágy felrétege lapáttal leveretik s az üve­
gek vagy hadzsurák felrakatnak az ágyakra, melyekről azokat ezután 
mindaddig mig a mag ki nem kél — mi rendesen 4 — 6 nap alatt törté­
nik — le nem kell venni.

Sok helyen a behintést juhtrágyával — mely között a gumók is 
közte vannak — szokták végezni: próbáltam én is, de főleg láttam 
másoknál, hogy kívánt eredményt nem adott: mivel ezen hulladék a 
gyenge palántát kiégette.

Az ágyak vetését s igy a melegágyak rakását, készítését is úgy 
kell intézni, hogy azok minden héten — 3—4 napi időköz után — ké­
szíttessenek, azon arányban, amint azt a holdak száma kívánja : mert 
csak igy lehet majdan az elültetést folytonosan, felakadás nélkül vég- | 
bevinni.

Amidőn az elvetett mag kikelt, azaz a felső földréteg megszá- | 
mithatatlan zöld szemzetü parányisággal van elborítva : naponta elég | 
eKY ágyra, egy locsoló (öntöző-kanna) viz; sőt nedves időben, vagy j 
hűvös hidegben, midőn az üveg fölé még hadzsurát is kell tenni, három | 
napban elég egyszer locsolni. Később napfény, melegség beálltával, j 
minden nap szükséges a melegágyakat locsolni, mig ismét később, a 
4-5-dik hétben naponta kétszer is kell locsolni s ekkor már két ve- 
derviz szükséges minden ágyra.

Sokan azt mondják: „locsold meg jól az ágyakat,“ s azt hiszik, 
valami jót cselekedtek. Pedig dehogy jót. A legjobban vetett s kikelt 
ágyat is megsemmisítheti egy helytelen locsolás. Ha nagyon felemeli a 
locsolást teljesítő cseléd a locsolót, a még keletien magot takarójától 
fosztja meg; a kikelt mag levelét pedig beleveri a földbe s úgy sem-
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misiti meg; ha viszont egyhelyt tartva a locsolót, viszi végbe a locso­
lást, a viz egyhelyre fut össze s a gyenge palántán a viz megáll s azt 
megfulasztja.

A locsolót az ágy felszíne felelt 8—10 hüvelyknél feljebb nem 
kell emelni s a locsolással nem kell ücsörögni, hanem át átfutni az ágyat 
mindaddig, inig a szükségelt vízmennyiség reája nincsen locsolva.

A locsolás! időszak alatt továbbá nem kell elfeledkezni a gyom 
irtásáról sem, mentül apróbb a gyom, a kigyomlálásnál, annál kevesebb 
kárt teszünk a palántába.

Végre figyelni kell arra is, hogy a palánta gyors növésre túlsá­
gos melegség által ne erőszakoltassék, ne treiboltassék, mert mint előbb 
is érintém, az olyan palánta nem lesz képes künn a szabad földben meg­
élni. Azért az üvegablakok, hadzsurák ki s felpóczkolüsát, levételét, 
vagyis a melegágyak szellőztetését a termelő különös figyelmébe s 
gondja alá ajánlóin. Ha a palánta 4 hetes korában sárga, vagy itt-ott 
foltonkint vész, rothad: jele hogy vagy vékony volt a földelés, vagy 
nagyon meleg az ágy, vagy végre hogy sok vizet kapott. A száraz s 
mérsékelt légkörben felnőtt palánta jobban kiállja az ültetést, mintsem 
amely nedves, melegség által el lett kényeztetve.

A melegágyak betegségéről, azaz a palánta kiveszéséröl kell 
még szólanom.

„Elrothadt, kipállott a palánlom“ mondja a közbeszéd. Vissza­
utasítom a fentebb mondottakra e pauaszkodót s meg fogja a hibát találni.

Ezeken az úgynevezett „önszülte“ bajokon kívül, vannak még 
más ellenségei is a melegágynak : t. i. az ismeretes lóféreg, (lótetü) 
a fekete fényes hátú bogár és a béka.

Midőn a palánta kelőjében van, vagy már a legszebben ki is kelt 
2 —3 hetes korában — egy szép reggel hüledezve s boszankodás- 
sel látja a termelő, bogy melegágya össze-vissza van turkálva és ahol 
ezen hívatlan vendégek gazdálkodnak s aláássák sőt el is rágják a palánta 
gyökerét, a palántának el kell veszni. Legczélszerübb a feltúrt helyeket 
kézzel elegyengetni, lenyomkodui s azután meglocsolni. De ritkán vezet 
ez is eredményhez, mert másnap, sőt némelykor 5 — 6 órai időköz alatt 
ismétlik a férgek a túrást. Sokan poharakat ásnak le az ágyak földelé­
seibe, hogy ez éjjel mászkáló férgek beléhulljanak: van ennek is sikere, 
de nagyon kevés. Úgy hallottam, hogy Szatmárban egy termelő a már 
kiültetett palántákat a rovarok dulüsa ellen, azáltal óvja meg, hogy a 
rutafüvet — midőn virít, — levágván, — megszáritja és porrá.őri s 
ezen porból hint minden palánta tövére egy evő-kaláunyit. Kisebb ter­
melőnél ez kivihető. Én megelégedném, hacsak melegágyaimat tudnám 
is megmenteni e szerrel. Ez évben megkisérlem.

Az észlelő termelő e dulásokat látva, azon gondolatra jött, hogy 
talán a lótrágya szaga, melegsége vonja a férgeket magához: ezért ki- 
válólag marha és jubtrágyából készitleté ágyait. Nem ért semmit e pró­
ba sem; mert vagy nem volt féreg a lótrágyából készített ágyakban 
sem, vagy épen annyi féreg boritü el a próba-ágyakat is, mint amazokat. 
Miután a melegágyak délnek fekvő s szélmentes helyiséget szükségelvéu, 
többnyire minden termelőnél évről évre ugyanazon egy helyen vannak: 
ismét arra a gondolatra jött tehát a termelő, hogy e férgek tojásaikat 
bizonyosan e meleg helyekre rakják le s ez az oka elszaporodásoknak. 
Uj helyekre rakták tehát a melegágyakat: az eredmény ismét nem volt 
kielégítő, lett légyen nedves, vagy száraz év, a féreg mégis sok kárt 
okozott.

A jelen évben azonban, egy véletlen eset, talán közelebb vitt a 
kérdés megoldásához. Ugyanis az atyám, melegágyait oly helyen készí­
tette, hol évek óta marha-állás volt: én ismét oly helyen rakattam azo­
kat, hol két év óta szabadbani sertés hizlaló volt Egy szenvedélyes 
szomszéd termelő, melegágyait mind marliatrágyából készitleté — hanem 
a régi melegágy helyén. S ime ez évben mind az atyám, mind az én 
melegágyaim, mentek voltak a férgektől, mig szomszédunk melegágyai 
mind feldulattak általok. Már most, vagy a sertés-trágya szagai nem 
kedveli a féreg? vagy a túrás alkalmával kiélték a sertések a fészkekét 
s íergeket ? vagy a szarvasmarha oly keményre lapoiila a luiiiet, hogy 
oda nem fészkelhettek ? hogy a felhozott okok közül melyik a való, 
meghatározni még most nein tudom, — a jövő majd megmutatja, — 
jelenben csak az ágyak megváltoztatását tartom szükségesnek.

Azon helyeket, melyeket a féreg nagyon megrongált, valamint a 
kipáliottakat is, késsel fel kell piszkálni s csirás maggal bevetni.

Minden termelőnek tudnia kell, hogy beültetendő földje hány öl 
meleg- s hidegágyat kíván ? Azonban szabályul kell tartani: miszerint 
inkább felesleges palántával rendelkezzék a termelő, mintsem hogy 
abban szükséget szenvedjen; szükséges tehát minden 1200 földhez 
3° melegágy: de ily kivételes időjárású években, mint egy pár év óta

jár — midőn egyegy darab földet háromszor, négyszer kellett beültetni, 
6° melegágy is alig volt elég. Szükséges továbbá—kivált kinek üveg- 
ablakos melegágya nincs — minden hold után 2° hidegágyat is készi-

Tudnia kell továbbá a termelőnek, hogy a mag elvetésétől szá­
mítva, hány hét múlva lesz kiültetésre kész palántája ?

Felelet: a kellőleg csírázott mag üvegablakos melegágyban hat 
hétre kiültethető palántát ád: a hadzsurás melegágyakból ellenben csak 
hét-nyolez hét múlva lehet ültetni; mig viszont — kivált jó időjárás 
mellett nyolez hétre a hidegágyakban nevelt palántát is kiültethetjük.

Debreczeui hírmondó.
□ K o v ti c s Ferencz jogtanár ur múlt hétfőn délelőtt ig- 

tattatott be főtiszt. Balogh Péter ur által tanári hivatalába s 
tartá székfoglaló-beszédét a főiskola imateremében. Szép be­
széde terjedelmesebb, hogysem azt lapunk szűk keretében kielé- 
gitőleg részletezhctnők s annálfogva csupán annyit említünk 
meg, hogy abból, tiszta, határozott körvonalban tűntek elé azon 
alapelvek, melyeket egy — a mai kor színvonalára emelkedett 
jogtanárnak vezérfonalakul vennie s a tanításnál irányul kitűznie
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delmességiik jeleül egyenkint jobbjukat; majd főtiszt, superin- 
tendens ur szerencsét s megelégedést s tartós egészséget kíván 
ván az uj pályához, főiskolai igazgató tanár Veres László ur 
üdvözlő az uj kartársat az összes tanárkar nevében, élénk s 
őszinte szavakban tolmácsolva azon örömet, melyet mindnyájuk 
érez, amidőn őt ezennel kartársukul üdvözölhetik.

** E m 1 é k k c r t-t á r s u 1 a t u n k jelen hó 9-kén tartá

deklő körülmények felöl. A szoborra eddig gyűlt pénzösszeg, - 
mely, részint a takarékpénztár részint a gözmalomtársulatnál s 
p. kaszinó elnökénél van elhelyezve — 1G21 fit 61 krra rúg. 
Ezen többfelé levő összegnek, — addig is, mig a szobor elké­
szíttetnék — összesítését és a takarékpénztárba 6-os kamatra 
betéteiét annyival inkább ajánlván fönemlitett kiküldött választ, 
tagok, mivel még nem remélhető, hogy nevezett szobor egy év 
alatt fölállittassék: a választmány ama pénzeknek kamatoztatás 
végetti összesítése eszközölhetése végett, a gőzmalomhoz, polg. 
kaszinóhoz, s takarékpénztárhoz, átirat intézését határzá el. 2.) 
Társulati elnök C s a n a k József ur indítványozó, hogy miután 
a szobrok költség-mennyiségét illetőleg, a társulatnak magát 
jóeleve tájékoznia kell, szükséges lenne tudomást szerezni az 
illető művészektől, mintegy mennyibe kerülne a Csokonai és 
Melius szobra? — Választmány ez indítványt átalános helyes­
léssel fogadván, a szobrok költségei utáni tudakozódással, indít­
ványozón kívül még Komlóssy Imre és Kis Sándor v. tag urak 
bízattak meg.

O Hallomás után Írjuk, hogy a nagytemplom nyugoti ré­
szénél a főiskola felé vezető, — és sáros időben szintén járliat- 
lan ut s az emlékkertek melletti utak kiburkoltatása legközelebb 
már munkálatba vetetik. Aiuily örömmel jelezzük e hirt. annyira 
sajnálnók, ha ezhirlapikacsává válnék; mert ideje elvégre, 

j hogy városunk e főépületeinek, a vallás és tudományosság e 
I hajlékainak környéke, mentül tisztábban tartassék s mentül 
j könnyebben megközelíthető legyen.

_J B a k o ti y i István magyar daltávsulata Pestről a kö- 
I zel napokban városunkba is elju és Tornay vendéglőjében ne- 
i hány dal- és szavalat! előadást rendezetni. A társulat, mint ér- 
I tesülénk, a következő személyekből áll: Szörényiné Julia asszony, 
I Erdélyi Janka, Keleti Hermina, Lebánuvics Ágnes kisasszonyok; 

továbbá Bakonyi István, Horváth György, X'. Kovács József, 
Págyi Ferencz, Szűcs Lajos, Virágh Gyula, Vincze János, Herdi

_J Állandó színházunk udvarának kertté alakítása körül 
még semminemű mozgalmat nem vettünk észre, pedig a faültetés 
ideje már küszöbünkön s az előkészületek megtételével nem 
igen lehet késedelmezni, ha azt akarjuk, hogy a színház meg-

T Á RC Z A.
Corday Sarolta és Marat.

Vagyonos nemes ember leánya volt Corday Sarolta; 25 éves 
volt, kitűnő szépséggel, müveit lélekkel, midőn Marat meggyilkolását 
elhatárzá, azt lóvén, hogy a kegyetlen zsarnok halálával kedves hazá­
jának szabadságát eszközlendi Atyjától Caénben, Angliába átköltözés 
űrügye alatt vált el s utazott Párisba ; megérkeztével több elvállalt 
bizománybán a legpontosabban járt el, miket elvégezvén, a Palais 
royalban minden külső felindulás nélkül vásárolta meg a kést, melyet 
Marat szivébe szándékozott meríteni. A conventben, bűnrészesei közt 
akará ezt tenni nyilvánosan, de az őr visszautasitá. Levélkét küldött 
most Maráihoz, melyben Caénből fontos fölfedezést ígért közölni; Ma­
rat házfelügyelőnője azonban gyanuskodott s nem bocsátá be; este 
másik levélkét kap Marat s másnap este 7 órakor ismét megjelen Sa­
rolta, a gondviselőné újra visszautasítja ; Marat azonban, ki a szóváltást 
meghalld, bebocsátlatni parancsolja. Marat épen fürdőben ült, midőn 
Sarolta belépett; a kád melletti székre ül s egymással a Caénben levő 
képviselőkről beszélgettek; vérvágyó örömmel jegyzi föl Marat azok 
neveit a fórdőkád melletti fatörzsön s irja meg az elfogatási parancsot. 
„Mi lesz ezek sorsa?“— kérdi Sarolta. — „Lázadók ők,"
— viszonzá Marat — „kik a vérpadon fogják megkapni 
jutalmuka I.“ — „Veddel hát a m a g a d é 1“ — szólt Sarolta
— s markolatig düfé kését a zsarnok mellébe. A kiáltásra beesődül! 
háziak közt menekülhetett volna Sarolta, a zavart fölhasználva; de f> 
nyugodtan maradt, megelégedve sikerült munkájával; nyugalommal 
engedé magát az őrök kezébe adatni. Marat halálával imádói még na­
gyobb lelkesedésbe jöttek bálványuk iránt, ki, (nem oltva szomját a 
szeptemberi vér) folytonosan 100,000 véres fő után vágyott. Hullája 
Dávid festő által színpadhoz illő állásba helyezve, halála pillanatát áb- 
rázolá a fereneziek egyházában s a Cordelierek kertjében temetletett 
el. Mellszobra a conventben a Brulusé mellé helyeztetett s csakhamar 
nemcsak Páris, de minden város és falu főpiaezán ott állott Marat 
emlékszobra, mint ki a szabadság vértanúja lett; a házak és templo­
mok ajtói fölött a boldogságos szűz s királyok helyébe Marat szobra 
tetetett.

Corday Sarolta a forrodalmi tribunal elé vezettetvén, azon kér­
désre, mi volt ezélja Marat meggyilkolásával? nyugalommal vála- 
szolá, hogy azáltal hazájának nyugalmát akarta visszaadni. „Régóta fel­
tette magában e szándékot ?“ kérdezé az elnök. — „Azon nap, me­
lyen a nép képviselői elfogattak; — s mert tudtam, hogy megronlja 
Francziaországot; igen," - tévé hozzá emelkedett hangon — „meg­
öltem egy embert, hogy százezreket mentsek meg; — meggyilkoltam 
egy gonoszt, hogy ártatlanokat szabadítsak föl; leszúrtam egy vadálla­
tot, hogy hazámnak nyugodalmai szerezhessek; köztársaság iránt ra­

jongtam a forradalom elölt és soha sem hiányzott nálam az erélyessé#." 
„Meggondolta-e lettének következményét?" „Igen s ha majd egykor 
a nép megtér tévedéseiből, tapasztalni fogja a szerencsét, hogy egy 
vérszopó zsarnoktól megszabadult."

A legnemesebb tartással lépett Sarolta 179Ö. Julius 17-kén 
halálos útjára, esti 7 órakor. A hozzá küldött papot elulasilá magától. 
A nyaktilót rendszerint körülözönlő dühös asszonyok sértegetésére 
csak szánó mosolylya! válaszolt A nézőlömeg nagy része tisztelettel­
jesen vette le kalapját, amint elhaladt előtte: mások tapsoltak s nem 
lehetett tudni, ha vájjon halálát, vagy sikerült lettét illették-e azok. 
Sarolta mindvégig erős maradt; csak midőn a bakó lábait a deszkához 
köté s nyakkendőjét levevé, futotta át arczát a szűzies pir, mely még 
akkor is megmaradt arczán, midőn fejét a bakó a népnek megmutatta; 
e nemember tübszür arczul csapá a levágott főt, mi még az elvadult 
tömegnek is sok volt s hangosan nyilvánitá roszalását, úgyhogy a ja­
kobinusok jónak láttak ezért a Lakót megbüntetni. — Luchs Ádátn 
egy ábrándos német annyira meg volt hatva Sarolta szépsége s hősi­
es magaviseleté állal, hogy róla egy iratot nyomatott ki, mely azon 
ajánlattal végződött, hogy a bős leánynak emlékoszlop emeltessék ily 
föliraltal: „Nagyobb Brut usual." Azonnal tömlöczbc vitték s 
nehány hó nulva a nyaktiló vetett véget ábrándjainak.

Corday Sarolta bár hasznot nem hozott tette által, kortársai 
élénk részvétéi érdemelte ki s bár rajongó köztársasági, még a ki­
rálypártiaktól is mint hősnő dicsőittetett. K.

Színház.
Márcz. 4. Z ö I d y Miklós jutulomjálckaul : , P e d i g in é g csuk 

diplomája sincs.“ Társadalmi vígjáték 4 felvonásban ; irta 0 I á h 
Károly. — Mielőtt a mű alapeszméjét közelebbi alkalommal olvasóink­
kal röviden megismertetünk , eleve is megjegyezzük , hogy c vígjáték 
becsét nem a modern franczia vígjátékok párhuzamba tétele mellett ité- 
lendjük meg, hanem mint erkölcsi és iránymüvet, melynek egy­
szersmind fő előnyére válik o sima, gördülékeny s erőteljes nyelvezet, 
mely azon átvonul. Egyes festései is szépen sikerüllek; igy különös di­
csérettel kell kiemelnünk a régibb korból ránk is elmaradt korlcskedés 
találó sziliekkel festett, életbü rajzát. Ártott e vígjátéknak azonban, 
hogy — mikint később tudomásunkra jutott - színészeink veres kré­
tája, a darab megrövidítésében a kifejlesztés igazolására s a darab mvg- 
érthetésére nézve akadályozókig — nem kis mértékben közreműködött. 
A szereplők közül felemlitcndök : Bihari (Gyula), Kovács (Gabai), 
Szakái Róza (Julia), F o 11 é n y i (Vig Dávid) és a jutalmazod Zöld y 
(Boró Hidassi), ki iránti elismerését a szépszámú közönség lelkesült taps­
ban s töbszőrös kihívásban nyilvánitá. És méltán; mert ha von Reszler 
társulatának tagjai között valaki, ki a mcltánylatot teljes mérvben és 
jogosan megérdemli: úgy bizonyára Zőldyaz. A mii álahíban tet­
szett s szerző két ízben is zajos kihívásban részesült.

Márcz. 5. Fürody ulósóelőlti vendégjátékául: „Szökött 
katona.Népszínmű 3 felv. Szigligeti ellátásos népszínműve még min­
dig a közönség kedvencz darabjai közé tartozik s ez este is telt házal 
csinált, mirenézve azonban I vendégünk is sokat tett, ki gyönyörű nép­
dalaival s kifogástalan játékával újra elbájolá közönségünket. Bihari 
(Gróf Monti) jól játszott, miiitszintén Zöldy is. ki Völgyi ezredest 
tanulmányaival szcmélyesilé; Fo 1 tényi, leszámítva azt, hogy szerepé­
hez könnyed testalkat s több fürgeség kivántalnék, eléggé jó Lajos volt. 
Zöldyné (Korpádiné) a comicumot öltözetében kívánta elötüntetni; 
mi még magában nem elég arra. hogy e jól rajzolt szerepből életre való 
alakot teremt. Föl tény iné (Camilla) játékának hatását a modo­
ros szavalat sok helyen gyengité. Tiniarné (Julcsa) igyekezetei ta­
núsított, hiba azonban, hogy a vendég művészt, szórakozottsága miatt 
egy helyen csaknem zavarba hozd. Kisebb szerepében elismerést érde­
mel még F. Vilmos (Pista), kinél csak az alkalom hiányzik, hogy a 
comirum terén nagyobb előbaladást tehessen.

Márcz. 7. F ü r e d y julalomjátékoul: „Két pisztoly.“ Eredeti 
népszínmű 3 szakaszban. Irta Szigligeti. Azok, kik közönségünket 
hideg közönyösséggel vádolják, ezúttal mrggyöződlictének, hogy a va­
lódi érdem nálunk mindig méltánylásra talál. A színház ezúttal minden 
zugában meglelt s derék művészünk, kit a nemzeti színház még most is 
büszkén vallliatna magáénak, bizonyára kedvesen fog visszaemlékezni 
azon közönségre, mely öt elismerésének minden jelével, tapssal, kihívás­
sal, koszorúkkal, jutalinazá. Amiiy örvendetes látványt nyújtott a telt 
színház, ép oly leverőleg halott ránk azon vétkességgel határos hanyag­
ság cs készületlenség, mely ez este színpadunkon uralkodott. Többe — 
keve'sbbé mégis elismerést érdemelnek: Szakái Rózsa (Lenke), Zöl­
dy (Várliidy), Szakái (Bájkerti), Kovács József (Piros Pista). 
Fo11é n yi n é kedv nélkül játszott: kis szerepével nem hitszék meg­
elégedve lenni: pedig, nem a szerep emeli a valódi művészt, de a mű­
vész a szerepet. F e li é r v á r y llugliból valóságos Uarrikaturét csinált; 
már maga öltözete olyan volt, milyenben mivclt társaság körében meg­
jelenni bármily kisfulusi borbélynak is illetlen, nem szabad. F. Vilmos 
(Sluczli) szintén túlzott. Sajnos, hogy a comicumot nálunk sokon még 
most is a csiirgösapka hordozásában, órfintorgnlásbnn, esetlen járásban 
hau» kiejtés ben. lobli efélc külsőségekben keresik. Nem hagyhatjuk említés 
nélkül azonban V is e g r á d i t, ki ha tehetségét eddig tanúsított szor­
galommal párosítja, egyike leérni a társulat leghasználhatóbb tagjainak. 
A börtönbeli kardal, nem tudjuk a zenekar-, vagy a szereplők hanyag­
sága mialt-c, tökéletesen összement. Mindkét részről nagyobb szorgal­
mat kívánunk.

Márcz. 9. Népelöadásul: „Dobó Knticzn.“ Történeti népszín­
mű 4 felv. Tóth Kálmántól. Átalános készületlenség, melynek nyomai 
fájdalom inég elsőbb remin színészeinken is felfedezhetők voltak. A 
kordalok újra boszanlúlag gyöngék. A karzat és emelet meglehetősen 
telve, a földszint és páholyok üresen.

Márcz. 12. Fo11 én y i né jutalomjátéknul: „Nem szabad a 
királyival tréfáin i.“ Vígjáték 3 felv. li la Kovács Pál.
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nyitása idejére ne a kietlen puszta udvaron, hanem kies, zöldelö 
facsonortozaton s diszlő virágágyakon gyönyörködjék a szem. 
Óhajtandó tehát, hogy minélclőbb bizassék meg valamely szak­
értő kertész azon udvar kertté alakításának legott munkaba- 
vételére. Czélszerü lenne azonban ezt megelőzőleg a színház 
előtt álló apró lomkamarákat lerontani, hogy az udvar csinosítá­
sa elé mentül kevesebb akadály álljon s egyszersmind, hogy a 
kerítés lerakatását is ez utbaeső épületecskek ne hátráltassák.

»* a hajdankor ntalánosan kedvelt vigjatéka „Bolondok­
háza Bécsben, vagy árendás vadkömény“ Koczebuetol, ismét 
színpadra hozatik. Hallomásunk szerint, Közkedvelt színészünk 
xr -.. 1.-5 mór» z.u nt« n tli-limr.zeui szinnadokon nnn-

rést es méltánylást, i. no io-mu tiuujam.» „
lasztá azt. Meg vagyunk győződve, miszerint úgy a mulattató jeles 
színdarab, mint a szorgalmáról ismeretes színművész, élvezetes 
estét szerzendnek számunkra. , , .

□ Az adriai biztositótársulat debreczem fougynokségenck 
kezelését c hó elején Berger Henrik vette át.

(Beküldetett) „Fenn az ernyő, nincsen kas! L regi ma­
gyar példabeszéd nagyon ráillik utczáinkra. Van szépen kikö­
vezett utczánk és térünk, hol kényelmesen s szaraz labbal járha­
tunk s örvendezhetünk ez újabb haladás felett; de alig megyünk 
bármerre 78 — 80 lépésnyire c kövezeteken túl, mar kedvetle­
nül tapasztaljuk, hogy nemcsak elvomladozott faburkolatok 
közti — sárral telt mély gödrökbe süpped a járo-kelo, hanem, ha 
a burkolatról letérni s az utcza valamelyik oldalara átmenni 
szándékozik, boszusan veszi észre, hogy a par év előtti burkolat­
javítás alkalmával fölszedett deszka-átjáratok meg ezideig sin- 
csenek lerakva s így nem marad egyéb teendője, mint vagy visz- 
szatérni 3 — 400 lépésnyire, hol sár nélkül átkelhet, vagy ha 
sürgős teendői ezt nem engedik, a gázló madarak szerepét egész 
elszántsággal ragadni meg s átkelni a pocsolyán minden tétová­
zás nélkül. A közkívánatomnak teszünk eleget, midőn azon 
óhajtásnak adunk hangot, vajba mentül előbb komoly intézkedés 
tétetnék, mind a tökéletesen megromlott burkolatok kijavitasara, 
mind pedig a közlekedésre mulhatlanul megkívántaié átjáratok 
elkészítésére nézve. Több dcbrcczeni polgár.

Meghaltak: Márcz. í. Pfiau. Üzv. Kiss Istvánná Szilágyi Éva 
72 éves. Szendrei István f. József 6 napos. Vargau. Kiss Istvánná Ká­
bái Zsuzsánna 72 éves. Szathmári Józsefné Birinyi Zsuzsánna 26 éves 
6. Hatvan». Sipos Jánosná Szilasi Mária 62 éves. 7. Hatvan». Tóth 
Mihály f. Gvörgv 1 V4 éves. Szabó József 78 éves. Czeglédu. Horváth 
István I. Juliánná 7/,„ éves. Faraktár, kente Mihályná Imre Erzsébet 
29 (íves. Csapón. Szabó Józsefné Tóth Juliánná 55 éves. Pfiau Erdei 
János 61 éves. 8. Hatvan». Nemes Mihály f. Antal 17 éves. Pfiu. E 
dődi Ferencz 60 éves. Üzv. Burai Mihályná Szabó Erzsébet 8a év 
Burai Mihály I. Juliánná 5 hetes. Csapón. Kónya Sándor f. László 10 
hetes. 9. Varga», Koncz István I. Zsuzsánna 11 napos. Pfiau. Kiss Já 
nos I. Juliánná 7,0 éves.

Vidék.
** Nagyváradról e hó 8—káról Írja r. levelezőnk: — „Mull hó 

21-kére térek vissza, amidőn először is legszebb háláink egyikét óhaj­
tóm megemlíteni. Ez a jogász-bál volt. Nagyváradon 12 év óta 
Jtigász-bál nem volt s némi tekintetben ez is okozta ama szép párto­
lást s még szebb közönséget, melyben e bál részesült. A teremben 
két zenekar működött s a legfényesebb világítás mellett láthattuk azon 
igen szép és drága női öltözékeket, melyeket nem sajnáltak hölgyeink 
egv est áldozatára kitenni. Különösen kitűntek a nők közül: a Nemeth 
testvérpár. Yeitersicz Iréné, Pallay Etelka, Muzey Róza, Szily Sarolta, 
b. Szepessy Kamiin, Szekcrák Auguszta, Nagy Hermin, Baróthy, Acs- 
mány, Nagy, és Bige nővérek s a szép Bakacs-Mczey Vilma. — E bál 
után két álarezos lánczvigalmunk is volt, de mindkettő gyengén ütött 
ki. — Városunkban igen szép alkalom nvilt volna a gáz-világitás be­
hozatalára, de sajnos, nem vala kivihető; pedig a vállalkozó feltételei 
igen kedvezők valónak, amennyiben a várostól egy fillér előleget nem 
kívánt. — Jelenleg a színkörben egy mülovarlársulat tart nagyszerű 
előadásokat, Soboltn és Sidoly igazgatása alatt; a közönség igen 
nagy pártolásban részesíti; az első kél előadás alkalmával a színkör 
egészen megtelt. A társulat, — hogy az előleges hirdetés szavaival 
fejezzem ki magamat, — áll 21 ember és 20 lóból. E ezirkus tetszik 
a nagyváradiaknak, azonban mégis sokan sóhajtanak fel: „Ali Lucia! 
Ah Norma! be kár, hogy templomodban nein » szép áriák, hanem 
ló-döbörgés és ostor-pattogás hangzik.“

" Pozsonyban a lóversenyek az idén april -8- és .»0-kán 
tartatnak meg.

előállításához, további fentartásához a két egyház tanítóinak személyes 
befolyása, működése, már a tanítvány-gyermekekre való jövendő tekin­

getnél fogva is megkivántatik, — ezen földek jövedelmének felét ők él­
vezzék másik fele pedig az iskolák szükségeinek fedezésére fordittassék.

Ebezképest - minthogy ezen fa-iskola feletti felügyelet és in­
tézkedés is ama hegyi tanács kezeibe tétetett, ez az érintett 4 hold 
czimzetes epreskertet kender-földnek apró részekre felosztva évenkiut 
fizetendő 40 a. írton kiadta haszonbérbe cs mindjárt megszerzett 4000 
darab vad csemetét a javából oltások előállítása végett. Hasonló mód 
terveztetik egy átalános és közös iskola életbeléptetésére is. Tehát még­
is csak éldegélünk naponkint. r. 1.

Irodalom.
#* Az „Erdészeti Lapok“ idei II-dik füzetének tartalma: 

A sarjerdő. — Az erdők befolyása a klímára. — Erdűdy Adolf vá­
lasza. — Van-e a villamosságnak a növényéletre befolyása. - - Az 
orsz. gazdasági egyesület erdészeti szakosztályának működése. - - 
Különfélék. — Beoltott czirbolya-fenyő. — A faiskolák egy uj ellen­
sége. — Adatok Magyarország fa szükségének kérdéséhez.

°* D a I mad y Győző, Szász Béla, Tolnay Lajos és többen, 
Zilahy Károly tehetséges fiatal Írónk hátrahagyott müveit szándékoznak 
kiadni. A két kötetből álló gyűjtemény első kötete költeményeket s 
beszélyeket tartalmaz, — a második, uti-rajzait, széptan! értekezéseit, 
bírálatait stb. foglalja magában A mintegy 50 ívre terjedő két kötet­
nek előfiz. ára 2 frt, mely Eggenberger könyvkereskedésébe (Pest, 
Fcrencziek tere 5. sz.) intézendő. A mü, május elején okvetlenül 
icgjelen.

»» A Bécsben székelő legfelsőbb hatóság engedélye lehetöv 
telte, hogy a „Csatári Ottó úti emlék lapjai“ nemsokára meg 
jelennek.

kendermag - frt — kr. kolompár vékája — kr. lencse itezéje 5 kr. bor­
só 7 kr. zsír —kr. olaj 24 kr. szalonna mázsája 28 frt. szalonna fontja 
36 kr. sertéshús IC kr. marhahús 11 kr. hízott liba 2 frt 40 kr. sovány 
1 frt 60 kr. tojás darabja 1 kr. (V.)

Gyula. Márcz. 3. — Búza 2 frt — kr. kétszeres I frt 60 
kr. rozs 1 frt 20 kr. árpa 1 frt — kr. zab 1 frt iO kr. tengeri 1 frt 
— kr. köles - frt — kr. 1 mázsa szalonna 24 frt. széna 1 frt 40 kr. 
szalma - frt 83 kr. 1 font marhahús 14 kr. (D. F.)

Margittá. Márcz. 3. — Tiszta búza 2 frt 20 kr. kétszeres 1 
frt 20 kr. rozs 1 frt — kr. árpa 1 frt — kr. zab - frt 70 kr. tengeri 
1 frt 20 kr. 1 mázsa szalonna 24 frt. 1 font marhahús 11 kr. (H. J.)

Nagyvárad. Febr. 28. — T. búza 2 frt 20 kr. kétszeres 
{ frt 40 kr. rozs 1 frt — kr. árpa 1 frt 5 kr. zab - frt 70 kr. ten­
geri 1 frt 13 kr. köles - frt— kr. 1 mázsa szalonna — frt. széna - 
frt — kr. i font marhahús 16 kr.

Nyíregyháza. Márcz. 6. — A mai napon tartott országos 
fásárunk igen népen és a barom vásár igen nagy volt, ugyszinte a gab- 
na piacz is, eladni szándékozók igen sokan jelentkeztek, de vevők a 
pénz szűke miatt minél kevesebben. A gabnanemüekböl ami kevés el kelt 
azokról következő árakat jegyezhetem: tiszta búza: 2 frt 20—40 kr. 
kétszeres 1 frt 40 — 50 kr. rozs 1 frt 10—15 kr. árpa 90 kr—1 frt. 
zab 75—80 kr. tengeri 80 kr—1 írt 15 kr. köles 1 frt 20-30 kr. 
kása 2 frt 60—80 kr. paszuly 3 frt—20 kr. (K. B.)

Pécs ka. Márcz. 4. Tiszta búza 2 frt 25 kr. kétszeres 1 frt 90 
kr. rozs 1 frt 10 kr. árpa - frt 80 kr. kukoricza - frt 85 kr. zab - frt 
80 kr. köles - frt — kr. Egy mázsa szalonna 34 frt. széna 1 frt 15 kr. 
marhahús 12 kr. (K.)

Bihar 1865, febr. 24.

NYILTTÉR. *)
Több oldalról megkérésiéivé leven aziránt, hogy Spitzer Károly

állítólagos orv os és sebésztudor, szülész, szemorv os és 
a b á s i (talán bécsi) közkórház volt másodorvosa stb. s 
majd hndház-városi h c 1 y e 11 e s o r v o s és „in re sanitate 
(bizonyosan toll- vagy sajtóhiba) referens“ urnák a „Hortobágy“ 
1-ső és 6-dik számaiban megjelent egészségügyi feltűnő közlemé­
nyeire illetékes véleményemet nyilvánítanám ; amennyiben alólírott a

mélyekről, még a gyógykonlárok, cliarlatanok, marKscnreierearoi síu. 
is hivatalos tudomást szerezni tartoztam; a Sp. K. úrról mint auguszt. 
elejétől a városi lakosoknál gyógygyakorlatot kereső egyéniségről 
szerzett hiteles tudomás alapján, — nem örömmel ugyan, de — az 
igazság cs tanulság kedvéért, következő észrevételeimet vagyok bá 
illő kímélettel és lehető rövidséggel megtenni:

t-ször, Sp. K. ur jogtalanul czimezé magát sebésztudom 
mert a sebésztudorságból oklevele — diplomája nincsen.

2-szor, szülész és szemorvos annyiban lehet, amennyibei 
szülészetet és szemészetet hallgatta, mint azt minden orvosnövendc.. 
nek hallgatni kötelessége; de külön szemészmesteri oklevelet előmu­
tatni nem tudott.

5-szór, Sp, K. ur nem a bási vagy becsi közkórházban volt 
másodorvos, hanem a gumpendorfi fiók-kórházban, mint 
, S e c u n (I a r a r z t z w e i t e r c I a s s eu nyert első alkalmazási.

í-szer. Sp. K. ur 1861 juüushő végével lön a bécsi vasul-igaz- 
gatósagtol, a hadházi állomásra és vonalra vasúti orvosnak ki­
nevezve. Tehát Sp. K. urnák ezen megillető valódi czimet kellett volna 
az aláírásnál használnia, megemlékezve arról, hogy az idegen toliak­
kal kérkedő szajkót már az Aesop madarai is megtépázták.

Sp. K. urnák „p ro p r ia laus“ büzű egyéb önkényes állitmá 
nyait, urna közönségnek teljes megelégedését, az orvosi helyette­
sítést, a kedvező egészség ügyét, a sok beteg kezelését és csak két 
halálozást - - két hó alatt — stb. kellő értékére leszállítani, nem fel­
adatom. Feleljenek azokra a Hort. 5-ik sz. nviltlevelén kivid, a halott- 
vizsgáló orvos jegyzetei, a lelkész! hivatalnál levő anyakönyvbe irt 
halottak rovatai s az orvosi segélyt más helyütt keresők nyilatkozatai 
stb. „Schreien h il ft nichts. Tha tsaehen beweisen! - 
Kelt Szikszón i860, márczius 15. Katona Gejza tr. Hadház vá­
rosi s hajdukcrüleli volt főorvos.

*) E rovatban közlőitekért csupán a sajtóhatóség irányában fe­
lelős a szerkesztőség.

Bécsi börze ürfolyuma.

Márczius. 6- 8- 9- 10.

5%-cs Metalliqucs 100 frt. 71.70. 71.90. 71.80. 71.90. 71.70.
5%-es nemzeti kölcsön 78.75.
1860 sors. kölcsön 93.15. 93.30.
Hitelintézet részvényei 184.—.
Bankrészvények 804.—. 802.—-
Londoni váltók 112.40. 112.25.
Ezüst 111.-. 110.25.

A™y iái. 5.31. 5.31. 5.32. 5.31'/,. 5.30.

HE9ÍETBEID
a liszavidéki vaspályán, 1864. Deczember 

1-jétől kezdve', további rendelésig.
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A* ellenkező viszonyok egymás elleni működése észlelhető min­
denütt a természetben. Különösen az ember tűnik ki e sajátságokkal. A 
jónak élvezete roszra hajlítja, — a rosznak értése pedig a jóra serken­
ti az embert Nálunk is öt hosszú év múltán, amidőn t. i. az úrbéri sza­
bályozás megtörtént — egy ily Ínséges esztendőnek érzése s a terme­
szei fagyos halálának szemlélése kellett, hogy beismerjük tespedesun- 
kel s éleire ébredni iparkodjunk. Gazdálkodási munkásságunk azon ága, 
mely — helyzetűnknél fogva — egyedüli pénzforrásunk, úgymint: o 
szül lesz cl, hajdani magasságából mindig alább és alább szállott, — 
több oknál fogva, amelyeket e lap hasábjain már elmondtam és isme­
telni nem akarok. E jelentékeny okok egyike volt a hegyi rend nem 
tóté, vagyis elenyészte; másika: fa- és szőlőiskolánk hiánya. Ez az el­
sőnek csak következménye volt, minthogy a facsemeték s átnlábnn a 
gyümölcsfák hiányában minden tulajdonos úgy mentette magút, hogy az 
hasztalan erőlködés lenne, miután hegyi rend nem létében elveszne az a 
hegyről, mind.

Bihar községének tehát világi és egyházi elöjárósaga minden­
eiéit a f. hó elején — egy a kornak cs szokásoknak megfelelő hegyi 
rendszabályokat szerkesztett, melyben mindenféle lehető kihágás meg­
jelöltetett, köriiliratott; büntetése, valamint annak módja megallapitta- 
tott. Ezen hegyi rend feletti őrködésre, a nclaláni kihágások megbünte­
tésére, illetőleg az egész hegyi rendszabály feletti eljárásra s végrehaj­
tásra önálló hegybiróság választatott, elnökkel s 6 tanácsnokkal: kik, 
bárha községi esküdt czimmel és tulajdonokkal bírnak is, de 
„unt hegyi tanács, eljárásaikról csak is a megyei, illetőleg szakaszbeli 
'olgabiroi hivatalhoz teszik jelentéseiket; a községi elöljáróságot leg- 

felebb segédkezek nyújtása végett keresvén meg.
U 1858-ik évben megtörtént úrbéri szabályozás folytan mind a 

protestáns, mind a kath. egyház 2-2 hold földet nyert la-iskolanak, 
vagy epreskertnek. De úgy jártunk vele mint akinek levest igen - de 
kólánál nem adnak. Éhen maradtunk eddig mellette. A tisztelettel emlí­
tett előjáróságok tehát most kalanat is készítettek a következő módón.

A köz-legelőből a község szélen 1600 Q Öl földet kiszakítot­
tak s fa-iskolának körulárkollok. Ez községi határozat folytan történt s 
arról okirat is szerkczletett, mely ezen kis földrésznek, mint községi ̂ kö­
zös fa-iskolának örökös életét biztosította, vgyanazo.. g. 
zat — jelen ajándékozás tudatában ama 4 hold epreskertiéi úgy ren­
delkezett. hogy az 4 évig szolgáljon ezen atnlnno« fa-iskola szükségéit 
tedezű jövedelemforrásul. Négy év után pedig mimlcnik L hold menjen 

issza egyházához, úgy, - hogy mivel az újonnan alakított fa-iskola

I

— j Czegléd . . . 
5 Szolnok . . . 
b I Mezö-Tur . •

j óra I perezf

íJIeyltivás.

A d ebreczeni „István“ gőzmalomtirsulat 
részvényesei a folyó 1865, évi márcziushó 26-dik napjan 
d. e. 10 órakor a helybeli polg. kaszinóegylet nagy teremeben 
(czeglédutcza. Kovácsház) tartandó tisztújítókozgyu 1 e- 
sérc meghivatnak. A közgyűlés tárgyai: 1 -) Valasztma- 
nvi jelentés az 1864. évi szeptember 25-ke óta történtekről. 
Igazgatói jelentés az 1864. év második feléről: ennek folytan az 
1864. évi osztalék meghatározása. 3.) Ügyvéd jelentése a társu­
lat perei állásáról. 4.) Mütani vezető jelentése az 18G4. ev má­
sodik feléről. 5.) Elnök és öt választmányi tag választása.

Kelt Dcbrcczenbcn az „István“ gőzmatomtarsulat választ­
mánynak 1865, márczius 7-kén tartott üléséből.

Vinczc Viktor in.k. Komlóssy Imre m.k.
jegyző. elnök.

Terménytár.
Debrcczcil. Márcz. 11. (Heti üzleti-szemle.") Az e heti 

gabnaüzlet lanyhább volt a mull hetinél; az olcsóbbra tett arak sem 
voltak képesek a forgalmat előmozdítani: a behozatal a rósz utak miatt 
csekély volt. Az árak következők: tiszta búza 2 frt-2 frt 50 kr. rozs 
I frt 5-10 kr. árpa 1 frt. kukoricza 1 frt 20—35 kr. ,

Debreczeil. Márcz. 7. (Kicsinyben.) Tiszta búza 2 frt 10 
kr kétszeres 1 frt 60 kr. rozs 1 frt 20 kr. árpa - frt 95 kr. kukoricza 
I f,t »iX kr. zab - frt 85 kr. köles I frt 10 kr. Egy mázsa szalonna 
25 frt széna 1 frt 15 kr. szalma - frt 40 kr. I font szalonna 26 kr. 
diumibOf 16 kr. marhahús 1.3 kr. só 9 kr. 1 item disznózsír 40 kr.

Barom vásár. Egy pár jármos ökör 130 frt. egy pár vago 
tehén 98 frt. negyedül tinó párja 110 frt hnrmadfü tinó párja 90 frt. 
rúgott borjú párja 70 frt. igás ló párja 59 frt. sertés párja 31 frt. juh

farja V;1^, j,,,,! v|al,a. 4 márcz. 9-én tartott Imii vásárban a ter­
mények s élelmi ezikkek ara következő voll: Tisztához« mérője ä frt 
40 kr. hétszeres I Irt 70 kr rozs I M 30 kr. le-C". frt 20 kr 
árpa I Irt - kr. zab - frt SO kr. bükköny - Irt kr Week - trt 

1 — kr. köles 1 Irt 80 kr. kása vékája 2frt 50 kr. pasznly I Irt 80 kr.

Miskolc*. . .
Tokaj.............
Nyíregyháza .

; Debreczen . . 
Püsp.-Ladány 

I Szolnok . . . . 
I Czegléd . . . . 
Pest.
Bécs

Nagyvárad..............
b I B.-Újfalu.....................

Pusp.-I,adáiiy ....
Czegléd........................

^ ~ Pest........................
^ £ Becs...........................

délután

óm Iperelj

délb.
dein.

óm I perez I "

34
délelőtt

délután

2 i Arad......................................ind-
a. ^ Csaba............................... »
•s «2.! Mezö-Tur...............................
"5 2 í Szolnok..................................
Jj ^ Czegléd..................................erk.

délelőtt

délután

\ küiálloniásokróli indulás ideje, a minden pily.ndv.ron kímgg'fiUU 
részletes menetrendben van kimutatva. •

A debrerzeni vásárok alatt Czegléd és Debrcezen kozott, a cs. k. szab 
osztrák állam-vasúttársaság személy vonataihoz rsatlakozolag. a sielPel>'' ' 
natok mindkét irányban naponkint kétszer fognak közlekedni, miről annak 
idejében részletes tudósítás fog közé tetetni.

* vHsuthoz csatlakozó posla-kocnlk menetrendé.
M |nM.....VW..« 7 «"I- - 6-1. >'■<" ■'«" 3 *• 35

__ . Ina. Nyíregyházáról naponkit
. (.1 utas lulvtlele mellet!). j , , .r. Ind. Nyíregyházától vasárnap, szerda és c.olorluk este 6 ó. — Élk. SyiregT 

........"hálit, szerda és .rombol reggél .1 .ir.knr, (3 utas Kivétele melleit). _ ^

Ind. Tokajból napon

Miskolci- Karr- Pest. Ind. »„knlcz,
m M - io. «—» «■"»«•13 •—

Brk. Kaszára bétS 4» pántok

“r'jjel 12 O. Ml pereikor, (:i vlss íolvelele 
kozsii —I dcz, Ind. Kasaitdl hétfőn reggel

Az igazgntósáji'
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HIRDETMÉNYEK.

92E ÁRJEGYZÉK
11 „István" gőzmalom 

gyártmányairól.
. ( Debrecsenben költségmentesen , készpénzfizetés 

mellett, osztrák értékben kötelezettség nélkül,.)

A. asztali dara nagy- szemű - 11 frt.- 80 kr
B. ugyanaz apró „ - 11 „ 80 „
C. dara középszerű - - - 9 „ 80 „
0. királyliszt - - - - - ti n — n
1. lángliszt _____ 9 t go
2. montliszt _____ 8 „ 80 "
3. zsemlyeliszt - - - - 8 „ — n
4. fehérkenyérliszt l-sfí rendit 6 „ 20 n
5. ugyanaz 2-dik „ - 4 „ 40 „
6. barnakenyérliszt - - - 3 „ — j

Kétszeresliszt - - - 3 „ 80
Rozsliszt 1-sö rendű - 4 „ 60 ” :
Rozsliszt 2-dik rendű - 2 frt. 40 kr. j

00. árpakása - - - - - 10 „ — n -
0. árpakása - - - - _ 9 „ — n ;
1. árpakása - - - - _ 7 „ — i
2. árpakása - _ _ _ _ 6 „ — j
3. árpakása - - - - - 3 „ 60 ” j
4. árpakása - - - - - 3 „ —

Árpaliszt - - - - - 1 80 ” J
Dercze - - _ _ _ 1 „ — ” 3
Lábliszt 1-sö rendű . 2 — |

Korpa ------ ’e’ 70 ” *
Buzaalj - - - - - 1 B 50 ” I

ÍW Minden zsákért 1 frt. lefizetendő. E | 
■ betétet azonban a vevő visszakapja, ha a zsá- 1 

kot, az elviteltől számított legfeljebb 3 hó alatt, S 
5 hiba nélkül, bérmentesen visszaszállítja.

Debreczen 1865. Márcz. 5. Jf

1
2W“ A í. dvi april 1-jón leendő hitelsors­
jegyek húzása alkalmával a 200,000 Iri­
nyi főnyeremény, 4 frt értékű igér-i 
II vdnyuyel megnyerhető, Debreczenben

Katz Jakabnál.
(Iroda : Jéger-ház, a „Fehérló“-val szemben.)

Biztosítási értesítés.

Eladó ház Debreczenben.
A debreczeni ti m i i-li rs u la t tulajdonihoz 

tartózó vargaulezai 2130. szám alatti hás s =>5 
hold és 550 Q öl UUUn föl,tje, önkintes ma- 
gan árverés utján f. évi márezius 25-kán s szükség 
esetére aprd 20-kán d. u. 5 órakor a helyszínén 
el fog adatni,

Kikiáltási ár 13,000 afrt; bánatpénz 1000 a frt. A 
közelebbi feltételek társulati elnök Ágoston Jánosnál 
Pélerfián 861. sz. a. előre is megtekinthetők.

Oebreczen 1865, fedr. 24. <

Az alóhrt országos főiigynökség ezennel tiszlelellel 
ársa“ czeg által képviselt debreczeni főügynökséget folyó évi I 

g-er Henrik urra átruházta s egyidejűleg bátor a l. ez. közön 
nan szervezett főügynökség kerületéhez tartozó biztosítás! ügyeket hozzá intéz 

Pest 1865, márcziushó 3-kén.

ielonli, hogy az eddig „Áron Manó és 
árcziushó elsőjével ottani lakos ifer- 

tiszteletlel felhívni, hogy az uhn- 
•skeiljenek.

A Riunione adriatica di Sicurta országos főögynöksóge Pesten-
dalgóczy. Kom,

A pesti országos főügynökségnek fentebbi értesítésé 
domásra juttatni, hogy folyó évi márcziushó elsejével, a több min vonatkozólag van szerencsém köztu-

Árverési hirdetés.
A Nagy Bálint és neje Kiss Zsuzsanna csődtö­

megükhöz tartozó s 3000 afrlra becsült péterfia ut- 
szai 744 szám alatti ház és külső földje, úgyszintén 
a 800 afrtra becsült s pajtával és edényekkel ellátóit 
sexta-kerti 4 kapa szőilö, 1865. évi márezius 18-án 
szükség esetében aprillió 19-én és pedig a ház, dél­
előtt 9 órakor a szőilö pedig délután 2 órakor, a 
helyszínén nyilvános árverésen el fognak adatni. — 
Az árverési feltételek alólirott tömeggomlnoknál és 
választmányi tag Kovács Sándor ügyvéd urnái meg­
tekinthetők — Debreczenben 1865. február 14-én.
£_______ Imre Gábor m. k. ügyvéd.

Magán-árverési hirdetmény.
A debreczeni ref. collegium tulajdonához tartozó 

546-dik számú ház alatt egy tágas holt, hozzá tar­
tozó két szobával, pünkösdtől kezdve 5 évre magán 
árverés utján bérbe adatik.

Erre a bérleni kívánók f. évi márezius 25-kára 
délután 3 órakor a collegium épületébe a pénztári 
hivatalba meghivatnak.

Bővebben értekezhetni Ivány Károlycollegium- 
gazda úrral hivatalos szobájában!

Debreczen 1865. márezius 7.

Árverési hirdetmény.

1-2 Tóth Antal 
collegium ügyvédje.

SOO hold
kitűnő talajú birtok: a debreczeni botárban, a b. szó 
bojzlai vasut-áliomástól 1 órányira, alkalmas gazda 
sági-épületekkel, malommal, kényelmes untakkal an 
gol-gyúmölcsős- s zöldséges-kerttel 3 vagy G évre 
igen kedvező feltételek mellett haszonbérbe adandó. 
— Bővebb értesítés szóval vagy levél állal nyerhető 
Debreczenben üzv. Rickl Anlalné asszonyságnál. Piacz 
1828. sz. a. 4 e

//|865- sz- a- Tanács végzés folytán, — a nagy­
erdei vegástéren levő s ölekbe rakott tiizi-nyárfák, 
gajjak és görcsös fák, továbbá az ugyanott levő tölgy- 
r" S!ä deszkák f. év és hó 15-tén kinn ■ helyszínen, 
nyilvános árverés alján, - kész lizelé, lelyesilésének 
feltétele alatt elfognak adatni.

Debreczen 1865. Márezius 9-kén.

Épen most érkeztek meg s kaphatók a 1 e s- 
jutanyosb áron

Márton László diszmü-kereskedésében
a legújabb divata

í‘é r fi-11 .V a k k e n <1«k
és angol — feszes és lehajtható - férfi.inn. 
gallérok nagy választékban. 3 I 3

12 millió bizlositélii alappal bíró
„RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA“ adriai biztosító-társulatnak
vezetését átvettem. ’’^^Ili ÍÖÜgPŐkSége“

tihkiLk“1- ““I“1,“ részére n követkézé biztosítások eszközléséi •
készleteknek  ̂ “Wta" *« '='« S-,,,,

cUzäntöföK™raT,SZällilanil'i •zrS?tD?.t szállítási-veszély elleni biztosilásál. 
c) Szánlöfold, vagy reli lermenyek Jégkár elleni biztosilásál;

•..... .. inég.élelében, vagy e,beláss esetére
megbízóim irányában tisztes és szilárd éljárás által’ a' Iwzánhbín^r a .,fe|lad;,tomul luz,c,n ki.
képviselendő intézet hírnevét lentnrtnni í, igjolni. 'Sm”rl' loh,lolu s

Debreczen 1865, márcziushó 4-kén.

Berger Henrik.
— _____________________________ (r©ügynökségi iroda: Széchcnyiutcza 1810. sz. a.)

Hirdetmény.

Hirdetmény.
Alólirottnál Nyíregyházán a könyvkötőüzlethez 

tartózó mindennemű műszerek, ezek között cgv ke­
rekes prés - értékben 200 frt - szabad kézből 
jutányos áron eladóvá tétettek. - Bővebb felvilágo- 
sitást nyerhetni e tárgyban üzv. Czatueh Mátvásné- 
"ál Nyíregyházán, ki az eladást teljesiti. * 3_5

Hirdetmény.
Néhai Si ft Erzsébet asszony hagyatékához tartozó 

arany ezüst neműek, ruhák és egyéb ingóságok, az 
örökhagyónak szeutannantezán 2264. szám alatti bá­
nnál f. évi márezius 14-kén reggeli 9 órakor tartandó 
nyilvános árverésen el fognak adatni. — Kelt Dehre- 

Vár°SÍ ,ör'ényszéknek mint gyámhatóság- 
nak 1865. évi febr. 22-kén tartóit üléséből.
3--3 Szabó József m. k. jegyző,

Árverési hirdetés.
A debreczeni királyi vállótőrvényszéknek 1865. évi 

marcz. hd 3. n. 2414. szám alatt kelt végzése folytán 
ezennel közhírré tétetik, mikép StenczingerKá- 
roly ur s több felperes részére Balázs Vendel 
he ybeli kereskedő mint alperestől lefoglalt fűszeres 
bolti czikkek s szerelvények nevezett alperes helybeli 
piaczutczai boltjában, folyó évi márczinsbó 15. napján 
d. e. 9 órakor folytatólag tartandó nyilvános árverés 
utján, készpénzfizetés mellett el fognak adatni. — Mire 
a venni kívánók meghivatnak. — Debreczen 1865. 
márcziushó 9. — A vállótörvényszéki kiküldött végre-

HW“ ígérvények
as april 1-jén husit nt/ö

Hitelintézeti sorsjegyekre
Főnyereménye: 30<MMM>

-40.000 In, 30.000 Irt
10.000 frt, 2-szer 5000, 

3-SZ0I- 3000 és 6-szor
ÍOOO frí Stb.

2^** ,,y sorsjegyek. Ígérvények 
havonkmli részletfizetésre is kaphatók.

Éveiikint .38 Imzására
valamennyi Ausztriában létező és magán-sors­
jegyeknek, egy bádem 55 frtos jegy hozzá 

adásával.
cvnegyedenkint csupán 4 forint lefizetése

mellett játszhatni.
A társaság 20 részvevőből áll, kik mindegyike 

az első részlet lefizetése után az összes sorsje­
gyek megnevezését tartalmazó részvényjegyet 
kap, mely sorsjegyek nyereményeiből az ól illető 
részt megkapja

Évnegyedes 25 részletnek — részlctcnkint 
4 frtjával számítva — lefizetése után a társas- 
tulajdon megszűnik ; a sorsjegyek árkclelszerü- 
leg eladatnak és a bejövendő pénz 20 egvenlő 
részre oszlalik fel.

Azon körülménynél fogva, miszerint az Összes 
sorsjegynemek árfolyama jelenleg igen alacson 
és nehány év alatt legalább is élőbbén! árfolva- 
inaikat kelleml elérniük, majtlnern bizonyosság­
gal föltehető, hogy az ezen jáléklársaságokbani 
részvétel, melylyel 228 húzás van egybekötve,, 
a legroszabb esetben is csak esekélv; egynéhány1 
forintba kerülhet.

Salziiiaim II.
divatkereskedésc, a főpiaczon. !

kteiteég ÄÄlÄiÄ" ‘1 h;rl?lí°kba", közzített hirdetmények állni ,

zsarolások ellen, -S .TfiÄÄCttS h“0k' kU°"5*"

kik ellen kifogás főn neXrog nySn^b^vauv hu me=llat^inaz.asf.al 'S™0" képviselők által, 
jogképvisolöi általIsajáfeztHeg^egyeztetnek Ily

H™5" Szolnokmegyére, lakik Egerben.
??tT wdat Zemplén megyére, lakik S. A. Ujhelyben.

Beke Albert Gyormegyére, lakik Gyűrött. J ’
Berczy Lajos Xógrádmegyére. lakik B. Gyarmaton.
Boros Sándor Aradmegyére, lakik Aradon.
Bnzna Lajos Kyitramegyérc, lakik Érsckojyárott.

Btbarmegyére. lakik Nagyváradon, 
raakay Sándor Krassomcgycre, lakik Lajoson.
Rárrtko°nflV írn°ll^Heves- Szoinoitmegyére, lakik Hevesen.
KSo í1 B“érogmegyére. lakik Zombornan.
Sinkav l/no= ,^aro|y Fozsonymegyére, lakik Pozsonyban.

i,.loro“t.° "S™’lakik Nagy-Becstereken.
Mtt KnrahrCsonpmtmegyere, lakik H. 1».-Vásárhelyen. 
a »*» Fes«-Filin- Soltmegyére, lakik Pesten.
Paczolay Sándor Hont- es Barsincgyérc, lakik Deménden.

A cs. kir. szabadalmazott átalános osztrák földhitelintézet.

Gyümiilcslii-, növény- és borcladás.
fin !-" «re»#.«. Í

tí tlclésekcl elfogad és a lehető le-Lontos-ihh r • lyhan foglalt ' .la-,zlek szmi.l, megren- 
5 kedő Heb, ceze..h '^pontosabban foganatos,. Pos*zerí János fiiszerkercs-

mrmnlök T, . . . . .
szardi. (okai, villánvi ül, i ’ ' ‘ ^

I palaczkokban jutányos áron kaidiatni ” rs •"’«"korokat hainisilallan minőségi.

-

1—5 é-e
;:

ST? Cs. kir. szaluid, 
oszlrak «illanivasnl-társaság.

Cs. k. kizár. szab. Ferdinánd császár éjszaki 
vaspálya.

ECZETLÉL Í‘|; trriS
mindkölfélöt legjobb, .1st,, é, I,.t6,igil,g „„gj,, min5ségben' ajánl 
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Kiadó: a debreczeni szinügyeg) let.

az első debreczeni eczetlp.lgyár
Széchenyiutczán 1771. sz. a. |

TaiHsi-iive^raktsir.
Az alólirt üveggyár tudatja a tisztelt közönséggel, miszerint

Berger Henrik urnái Debreczenben
(Sziicbinyiutezän 1810. sz. a.)

en UUMhnvnbUrt felnllitotl, ahol mindennemű tábla-nveg nag.ban Ineiotin.o- 
sabb határozott gyári áron kapható. k R

2_5 Liebig János és társa
f e k e I e-e r «1 ő i ii v c g s v á r a.

Debreczen. 1865. Nyomaton , vízo. könyvnyomdájában.
Felelős szerkesztő: Sárvárt1 Elek.


